T3 B STHPRI

(Knowing the Numbers)

T & A foig
+ AR T UG + SO FEAT IGHM + T A + FEA3t i fR + FEAst i ke + Hi~ished & o0
+ HEATHh Tfshaneil o TR} AT STTeher + THEATST ohl Tt + T ot i + 9t G + JH= & |

gR=™ (Introduction)
TIfT 3 < ST SiT- HeATd, get S STt €, S R SR, ssrtr 3R e o sierta e ¥ wy
TS BT SOOI, XERTIOTe et TIfTel et 121 TITnati o Hewerqul e B
T ShIS U1 T A1 TeRmel ST ohl TSI Seate; <11 o ToTq Sl ohi T shid €1 Siehi ol SATTIehI 81 o T 31T
TH STEEH TS L e €, T Wi it H 56k fore Ferg=ii ot Wt fohan st o)
et TERT UMY AT AT R BT He W= o TR §9 & | TR Q1 et o o Snferaf 2ieft €1 398 g9 9 deh Tt
T A H ST O e 8 | 9 B 30 31feeh o S 8, 1 10-10 3 STER G I0ET &t ST Hehdt & | e o 89 36

WOl o1 ST hTd €, TR Sereetel Toret el STl & | S9Hetel ohi SISl Suiat Isg SHiHe wifes e o vee ‘She A5
2, Formen aref - =)

YT YOl H Tedieh ST I W 1 ook oh STEe 37ohi Sal €1 o2fekl shi wirelt 81 3 3ih -0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9
TS T H St oh1 T ! feafe IR et e €1 Ak 1 o o SR AN 9 N STt B A S e ok SIgET
TS, TETE, ToheT, TR SIS o6 oh H gl S|

T 37ehi o G fégedl (VA TR SR o6l 7T ot | SR o ST 3 Sl (iehi) i ST |1 3 3R R R
Y & g el e o ferara &1 et ot armegferen ferfty sfarargiar sien =11 fég - el 3ish hgeiia €|

TITOTe Sk €51 Y1 S TS R oht ST < & | Y = TUTe o &4 shifel o S| =g fenelt off e ol sweh o1 S v
FHA W H TR A

HR<A =41 gqefd (Indian Numeration System)

T T 7k il ot oAl H W - o aeHf i vEnT ha ¥ 59 qguf § deedl i e i & fae
TEHASARI- 0, 1,2,3,4,5,6,7, 8, 9 I TN {21 STl & | 5 Sieh! oh1 T2 Hieh S!St S ot S wehel @ SR T0M1
frH STHRd el

IR o T, e 2001 T et st SHE@AT 1,27,91,458 o, 27276 Isa) § Teh hilS Heled A Searaiel g = &t
313 off | 59 T ol AIfeTehl H 59 WehR fA@i—

i A S IEC) TAER TR Aorgr | @R | i
(1,00,00,000) (10,00,000) | (1,00,000) | (10,000) (1,000) 100) | (o) 1)

1 2 7 9 1 4 5 8

31: 1,27,91,458 = (1x1,00,00,000) + (2 x 10,00,000) + (7 x1,00,000) + (9 x 10,000)+( 1 x 1,000)+ (4x100)
+(5x10)+(8x1)

>
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el fég— 3T S Tt i weh ferdi vgwa fea &t 2 -
1x10=10; 10x10=100; 100x10=1,000; 1,000x10=10,000; 10,000x10=1,00,000;
1,00,000x10=10,00,000 3K 10,00,000 x 10=1,00,00,000

TH UG T STTER S T ST SUHCTS JUITe o 19 & ST ST 8|
A el o <BTAT, ST SR A o S7hi () o TG qe e H Wewieh 1 37ehi o ST S STll 8|

IR "&1 ugdfd (International Numeration System)
WOTH Uil Siehi deh WA AT STeRIeg 2 aifereht  Shig Sie =&l & el $8eh STE Sl aiferenr =1 € |
ST Tl B T T SR A Heeh T Siehi 3 SIS SR ST R |
W%m,ﬁwﬁﬁm 12791458 aﬁm@aﬁaﬁrﬁmwﬁi@ﬁ—

10,000,000 1,000,000 100,000 10,000 1,000
1 2 7 9 1 4 5 8
AR Tl B sl % STTE W T W E-
|@m@  (1,00,000) = 100ESR (100,000)

10@@  (10,00,000) | frferem (1,000,000)

1%E  (1,00,00,000) jofafer@ (10,000,000)

T 1 SRS Tl B fenet T shl TG THe Yeieh ol H Siehi sh ok TS o &9 H el S |
ITMET R TAT, 12791458 I ST Ig@fcral H 56 TehX Ig1 STTT-

TR Tgerfe H- T IS, Teiled A, S §oIR ST =R 9t 37226 |

e ugEfa o~ aE e, 91 g sea gk S S gt s1ege|

WM 99 (Place Value)
ST o AU Tk i STt E&A 11111 9 €1 21 faifr= <o X 31 ieh 1 ot T o i 8-
| FITHE R LARAAR = |
| FIEEFEEARAAE = 10
| FAFSHFWEARAAE = 100
| FIETRFYARITTZ = 1000

| FHERFWERAAR = 10000
T3l &1 fasIR (Expansion of Numbers)

< 98,538, 4976 sﬁ15823oe€rﬁmnmﬁsawﬁ@ﬁ—
98 = 90+8
= 0 TRIFAT + 8 THIEAT
538 = 500+30+8

= SHHS + 3 e + 8 TRl




e

4976 = 4000+900+70+6
= 4TI+ 9 YR + 7 + 6 1Al
58230 = 50000+ 8000 + 200+ 30 +0

STHEIR + 8 B9R+2 Whe + 3 T@Teal + 0 Tohrsal
ST : 425836aﬁﬂnﬁuaﬁtmﬁuq§aﬁﬁaﬁam@ﬁm|
A ARG Ut H-

RIH - 425,836

T~ R A T g9 318 | S|
S agfd-

SR T - 425,836

TR - IR T TR 3l o7e O s
IATRI0T 2 : WA 75,849 T Ycdeh 3ieh ol TH1E O fafaw)

T 75 8 4 9
&93@5@4?:9
4TEIAT = 40

dHe = 800

= 5000

»7TEEIR = 70000
saretur 3 ;. frAfafea deanst « fawar w9 fafau)
45,143,5455,34512

T 45 = 40+5
= 4TErRAl +5 3Tl
143 = 100+40+3

= 1d%el + 4REA + 3 3l
5455 = 5000+400+50+5
= STIR+4HS + 5T + 5 TehrEAl
34512 = 30000+4000+500+10+2
~ 3THEAR+4 T4 SRS + | TeE +2 T

1. frefefiaa densit % ST i T 3R A Geis: veafaal § wefiia i o forw s3eh sier atea o ()

5 [_
(%) 568213714 (T) 216147880 (1) 450837570 (¥1) 959418302
2. frrefafan deemell s e oIk o eufaE | vl H fafae-
(F) 462163 (@) 1432750 (1) 79185412 (%) 84514634
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3. Tr=fafe desti o ofhi o Teorg aF fafge-

(F) 37855 (J) 59418 (M)24367 (31) 12374
4. fTrfafas gemst i famar w9 fafau-
(%) 98 (@) 532 () 4321 (1) 68752

5. 7538543 T 5 o TIT HIFI ohT 37 JTd hifSTd|
6. Trafafaa St s 27 d fafau-

() IS T o & eI U= 6 S| (T) 3718 e IRE &SR A 9 T
() T fafera o7 9 SR TR 9 (1) Use ffemm ) @t eeR oo
7. Trefafeaa demnsti 1 i v fafeae-
(=) 50000 +7000+400+90+3 (@) 800000+90000+0+300+50+1
(31) 700000 +40000+3000+0+0+6 (=) 200000+ 30000 + 4000 + 500 + 60 + 7

TE3N &1 3= (Estimation of Numbers)

feten Sfe H U1: MTehet S STEYTehdl TSl Tedt © | WTe 9t Tt S UTe a1 Soel =1 81 27 SRfeeh e, a1 4
TR <1 AT hLd € |

ST % T, T hed € fof foelt o) SIEe T e S122Ed o R | 71 fieel o) e &1 vaie S a1 8|
ST T Af=Tehe T |1 JTel fShall ST € | SEeh! o a1 <=l |fv=Tehe i B |

I o ToTT, 884 <t fehea™ TeTE ek STTehet= ST &1 <Y, SHehT Tf+Tehe T 880 BTN AE Heh friehead Yehe ek
[T AT S, O SFHT AfThe T 1000 81
Tfiees & o™ (Rules for Rounding)
THreReaw TETE deh- TS T & i @l <fay)
e 78 5 AHA R, A T8 T WO feraa €1
Tt T 515 W fereh &Y, A 58k T T 0 fofed € 92 <g s T o 3ish o | Sisd g
TSRO 12 ST ot SR EfTehe 10 BT 37 17 1S9 i I EfTehe 20 B
Teheam Tehs Teh- SBTE T o 3ieh sl U
e 78 5 AFHAE, A THh A IHE 37k & WH WA @ W &l
AT 5 a1 5 W Afereh B, A 3Tk SR TS 3o T T W fr@ 30 & it dend % i o | Mo 2
SEEU- 132 St SRS 100 B ST 165 1SR ot AR Afishe 200 BRI
Tehea™ ETR qah- Hehs o T & 3ish o <fgu)
T 7e 5 AT A, A 30 TETE SN IHTE iRl & T WY foraa ¥
T 5 A 5 W AR B, A 7T TETE S IoRTE Sieht 3 T T Y o & Ao g 3 T ¥ Sieh 3 | g A T
SETET0I- 1265 I =re i SR TfTehe 1000 BT SR 1865 1 SR i AR A=k 2000 BRI
Tiehea™ S8 SR, S, S8 1@ 31e o1 Aiiehe it suder fafer & & fepan s 2
IEELI- Teheh AT ol QU T SRR S ~Tehe shifsre-
() 75255 I THehedq SH TSI sk
(@) 525133 I fAhean AE@ d

8 T WRIaR-6



- (%) 75255
TH GEAT o TRt €8 BT doh Wi=Tehe 3 fTe, g S ¥ 3fsh s SEa € |
TSR T 1 37 5 8| 370: 39 Uhe, TETE o $hTE T WY fofa 30 ¥ a S ek T 3 3 1 | Mg W ¥

TIUHR 7 5255 = 8000
(SWH ARTAHRSA) | THH TH G = fergmn
(@) 525133

T o TrehedH oE T o Ti=Tehe & foT, T8 S5 T % S I 2@ |
TH TS T 1 376 2 €, S 5 A 8| 376: $h B9, Hehg, TETE o SohTs oh T T Y1 fer@ial €|
TEIHN 5 25133 = 500000

(et six|f=ewed) | I8 AR el g feramn

I Gfspanait & IRl &1 3mdbe (Estimation of Outcome of Number Operations)
& SheT & T st o1 wr: frefarfiad wem @ wfrere foran ST 2 -

5- Sfenia S T fohead TR T

4 31T TE3 1 Fehead 46 deh

3 92— e WA Tl foheaH B8 T
@ o gH TS ol SR GRS (+, —, x, +) ol Y S B 2, A STl e gl 8|

g ki Gieham

SAEIOT:  1671,2056 4T 1348 I SNST| STHTT X YROMH hl ey

TA: qrEah g AT
1671 1700 :
2056 +2100 mw
+1348 1300 Hfiehe fohar T 21
5075 5100
AT AT STTehei R T TTT FNTHet 3 oigd fiere | safere aftom w&t a2 |
Ut hit GichaT
SEETUT: 5851 7853 H W TTET) IO i STTehet SaRT S it
BT qrEfaeh g 3R
7853 7900 frrerea dehe
~ 585 =600 Hfreres foran T R
7268 _7300
ST eTeh 37aI SATehel fehT TTT e oh w1gel fehe € | Safere oy Wl femar 2|
T S HiRAT
ST 73 3T 48 I UM FI HITTT) IROMH i SATehet NI Site Hif)
A qTAfereh U amsag
73 7
_ x 48 —x30 freaw =2 a%
S84 00 Gfrehe o TR B
292x _350x SR
3504 — 3300
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ATEfeTeR TOhet 3T STeher o T TUrther sgd ke € | safere uftomy v feaar 2 |

U ekt Wighar
IEETOT: SR fohall TR ARTHS 1A ShifsTl—
834+49
A 834+49
830+50 (fehean <eT% ek wf-Tehe)
83+5 = 17 (T0IE)

OIS st # W Wfere ffed i 21 Wieee § T STavaddge SO A1 T S geed

R Y

1. feuTe fAengaR frfafad e s af-Tehe hifsi-

() 23 31 76 i Friehead <t el (@) 543 3R 674 1 Fehean TS ol
(1) 8265 3 5841 =l femead g aeh | (%) 635732 1 fTeheaq aRa ash|
2. Frefafaa dfsransti = ger ST qer STeher TaRT URuTH i i< hifse-
() 1726,2657 3 3048 Ity (@) 9554 H /683 I ST
(1) 32 3T 186 I T[UHE T HIfoTT| (%) 120 324 T TS A BT
3. fr=fafaa & st ferg e srTher FTa Sifse-
(®) 97 +47 (@) 840+ 49

T3 Bt gc{T (Comparison of Numbers)

1. ST 3 SIS H 3ieh! shi S =T 8- Sifreh Siehi oirell S & H 3ieh oiel Se ¥ St 2t 8|
IEETOT: 29815 AR 9526 i gerT RIS
T 29815 — Siehi I T 5 B

Safh 9526 37hi H T4 B
TafeTE forad §- 29815 > 9526 31619526 <29815

2. & S U3 W 3Tehl it T WA 8- Teht Heaeii ot gorT o SR & & §

T YA % foq ST wemedl # Terl o 37 o T % iehi 1 ol hid €1 9fS o THE 8, 0 g0 o1 IR A T
T ARG & S STH! o L &1 A oF T &, A <R T 3 iehi 1 et o & S S8 YR ST g €1
SAEUT: 65778 AN 65742 F g HINT)

ESE el Sl el § 5 37k ¥ | A 76 TEel A< Siehi ! o I W g id €, O 50 S THH I § | gHiey
THETE ST T 3ok 1 A T, 37eAf
65778 =T AR A Y 37k 7 3 65742 H oS ATY =AY ek 4 !
7>4
HfAT 65778> 65742

AT 65742 <65778
10

&



T3 @1 f=mfor (Building Numbers)
T EHR UG = 37 5, 9, 2, 8 ¥ & 37 = Siehi ¥ =R 37ehi sh fofir= w36 WenR st & fop S o fonet oft ofeh
EARENEC SRR
5,9,2, 8 Y TR 3iehiT Tardl 5! &A1 o o forq feu 7 ieni b STerIEl s H safeerd ohid €| 38 W 9852 3 3iehi
Y oTTel T ) T3y T €| 376 Tl Dol UR-3ehid SEd1 9 o feTa 3 3ieni i STRIE! v T sorafeerd shidl

T THTHR 2589 IR Siehi 9 To B S 2|
STRIEY 5 AT SToRIET ShH— STRIEY v <hT 372f B HETsii ol SIS T o2 T A sHafeerd |
Seene- 36,71,034; 47,86,336; 48,14,325
TS ohH o1 31 B— HEI3A ol oS W BIS o ST Safeerd |
Seme-  48,14,325; 47,86,336; 36,71,034
a3 gelerd - T, S U ST 3 qd S AT €, SU HEA 1 Teled el & | Rt e sht o e ure
F F faueasad | Sed €l

SERWNE- 56,61,679+1 = 56,61,680 et
AT, S U T W A TR 3T €, S WA i Yl et & | R HeAn it e G v A & fauen
3T | TeR g
RN~ 48,69,800—1 = 48,69,799 elercit
§S! S (Large Numbers)
T 5 o i hameli § uer ok —
6- SRFTEAE 1,00,000F 9,99,999 Tk eIt €1
7- SR FE@E 10,00,000 F 99,99,999 Teh Breit €1
8- SFRATEE 1,00,00,000 & 9,99,99,999 e Breit €1
39 7% f v @ foh-
1 @A 1,00,000 =100 FRAT 100,000
10 @R 4110,00,000 = 1 fafe@=31 1,000,000
1 %A 41 1,00,00,000 =10 faf@@=3110,000,000
ST ot e ) St % SeRIu E |
S T3 BT W4T (Use of Large Numbers)
TR 3fF7eh o H W St SensT st wET T S| SR TN i, o, I, Hei o7 fash oik il # fea
ST, -
() THHEAHEET 15,00,000 2]
(i) THHERHFTEAT4,50,000 R
(iii) Teeelt s SEE 2011 #1,67,53,235 il

S SE=3n & dfadpe (Approximation of Large Numbers)

T 2011 H fEeeh *t SHEEAT 1,67,53,235 o1 AfE 319 79 fis it I ol €, A 3779 38 T 1A 70 AR Fig
Tehel § | SO S SIHEEAT o1 Tt 3R 37T ST |

VAT H, TfTeheT & STeher B |

11




© N
SeTEuT:  TeRelt whet B 2460 Terganet €1 ween farganell & T780 wifkes Wi ot Sl 21 Tehel SART 3BT S S el
ST HIfTeh I Sars Tl
T T fagaedf s afis e = T 780
fogfiaismgasen  =2460
FAATIR®E = T 780 x 2460

=%19,18,800
RIS RRUN =319,00,000
Bl =3 197@ IR

Q- 1.3

L0 d=, > stk < 3 ofe e it

(%) 25878 2769 (@) "igs) THAE
(31) 999 +1 10000 (=) 1 fafe=m THAE
(&) 4 %1000 400000 ) 1 S 1 faferem

2. 4,3,8, 1 YR 3! 1 o A S A B A SIS G TG SHehi T e T8 e =g
3. 3RS e B Srafierd Sifse-

(%) 67,61,048; 81,61,037; 51,09,861

(@) 29,37,453; 29,37,543; 29,28,453
4. STAUE! A B e shifsTa-

(%) 19,41,752; 19,41,572; 14,91,752

(@) 55,55,35,015; 55,53,55,015; 55,53,55,105
5. Wk ohi IR S fafau—

() 2,46,790 (@) 29,79,999 (1) 1,46,589
6. WTeirsh i qeterch S feafia-

(%) 5,37,50,000 (@) 1,85,87,000 (1) 63,74,380
7. frfafEa s TG 9ai | fafae-

() 999 (@) 1,29,680 (1) 59,78,512

8. 51,348 3R 197 I STIATId UHe Ta1ZY|
gTfeads We-- G Sfspame (Word Problems : Number Operations)

IR R ]

() 1 freiier = 1,000 Hex
1 Hiex = 100 FdHex
1 9T = 10 faeliiex

12
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SRE
1 fRaMeT = 1x 1,000 x 100 ¥t = 1,00,000 S
1 Hiex = 1x100 x 10 faet= 1,000 fet
(@) 1 faimm = 1,000 7S
1 7mH = 100 ¥
18 = 10 facium
YA
1 fam = 1x1,000 x 100 ¥91=1,00,000 T3
19mM = 1x100x 10 faum=1,000 A3
STe- g 3T Wafd 1 Sh1gal o SIS & 1T &7 S ety § sHaftyd Fd € 3R Th TR 1 Thisal ol Th-ga@l
FR-TA @I

IAET0T: T hifST-
() 4562 foret 300 Tt + 2357 fortt 650 Hi + 8481 fowet 700 #t
(@) 2729 fram 70 T+ 8512 fRamM 400 T + 4750 fpum 300 71

T (%) ot ot
®

4562 300

2357 650 = 1000 = = 1 fFft
+ 8481 + 700 .+ 1000 =t =1 1 foreft =1 foreft e & o 919 2
15401 650 Il

(m) fomr o

2729 070

8512 + 400
+ 4750 _ 300

15991 770 SRl

HeTa- TS IR UEf ! gl o w2 o fore
(%) TH 9IS I TRE W 3¢ HicTH H HafErd Fd ¢ |
(@) AL 3hTEA! hl DIl 1S B ufafia i €
IEET: () 3276 formn 50 A Y 1385 51 812 M 2=y
(@) 3415 Tt 225 B 2745 e 365 T I =Ry

B () (37) GiarsEE-
T m
5 50 T\ H | 8§12 w7l =R
3274 1050 T Gehd | 3EfeTT T e 9
- 1385 - 812 1 femmm = 1000 o1 38R &1 T
1890 238 3l 50+1000=1050 71 2 7|
(%) e fafe-
3276 fRuT 50 7

= (3276 % 100071)+50 T
— 3276000 T+ 50 TM=3276050 T
13




s 1385fEmsI2m
= (1385x10007M)+ 8127
= 1385000+ 812M=1385812 7

3276050 7
— 13858127
1890238 7T
ekl foRan H Seetert = 1890 fermm 238 o Il
(@) (37) G veTe-
fereit 1)
4 1
34158 225
- 2745 — 365
669 860 Sl
() uftaa fafi-
3415 feret 225 @t

= (3415 x 1000 7 ) + 225 #t
= 3415000 #t + 225" =3415225 7
3t 2745 ferei 365+
(2745 x 1000 #t) + 365 Hf
27450004 + 365 H=2745365 Ht
3415225t
— 27453654t
669860 Tt
i =l fohtll 7 Sige W= 669 fRHt 860 T I

- e SR Ef R 3Rl oht o Fafer & T i S Hewd 21

SHESLUIN

B

14

(31) Wit o () DIt i § U= o =g 7o

712 Tt 150 Tt 12 S Om It
(37) dreht Ton-

fepedt L]

712 150

x 12

8545 800 I

() uferd= fafu-
712 feRedt 150 it

(712 x 1000 Ht ) + 150 #t
712000 Hi + 150 T =712150 4t
71215 x 12

225 W # | 365 U Tl =
T el 3HfT feRHt et 9
1 f&et =1 1000 =t SuR &9 W)
225+1000=1225 m & )




o

= 712150 =t
x 12 Ht

1424300
712150
8545800 Ht

il fpt A age W=8545 fdt 800H S
qNT— eSS Hafa ol 3hEal % AT foTu, Tonrgdl ol B1e) T § Seetent I i e

SaEwoT: 32 TR 751 TH R 9 | T i)

B

32fRm 751 W=+9
32fRm 751 9)3275113639
= (32x10007M) +751 70 -27
= 32000W+751700 _21
= 32751 35
- . -27
= 32751W=+9 81
= 3639 7 — 38l
M fFMA I R =3 fmme39m I .

. e amt S 379 T o fafor ® 3715 TR 400 I et w2 foran st 3wt X 319 Teh o fmafor o 482 5fwm

250 1 e SRR foRan | QT oh oI WeRT St T A QI QolT TeRT St ahl TS H ST Rl 1A ShifSTT | STOHT ST
frmam A waa mH ot Hfsm

. QAT 1 AR SHE: 378 T 80 Jet e 750 T 70 JEht 1 Q= AT S ot TS I RIS ST Seerk T o Ft

qeIT ke o H ot s

Tk STl 1745 TRum 700 7 =i o STt 2 1 Uelt 15 Sermieat ferait =i o STdri? STaen e fohan o ur aer shere T H
RIS

Teoh HeM I TRETT 475 | 50 A B 1 Hie SH A o 5 el i €, 1 8 Pt Feherl gl =eimT? 3791 Sk it 31K
T AT hae A H St )

. AMHTE254 1 25 Y AR | o8 S 15 Sl H sl 8 | Wedieh shl fifed Tid i eielTg 1 shiferg)

THY o 919 65 Tohu1 520 71 TS off | S8 38 319 9 Sl # siie feam wedieh bl Tl fiet fireiit? o7aen Se frn &
T qen HaA W H ot ST

WA &b (Roman Numerals)

féq-oTel e Ul i TRE &, SEATh! I @ i Teh 3171 YOIttt A= T&aish Yottt €1 e Teaier worelt &

ot S =t forem o FoTT Sharer ST Uelteht o1 TNT foma ST 28—

15




=
1 1
A% 5
X 10
IL 50
C 100
D 500
M 1000

A TR fer 3 for e et p e fepe i 2
1. Freft S lten 35 e 1S Bre Wefteh ST, o1 3 St 36 HI 61 ek T g 29 8 -

XI = 10+1=11
XXVI =  10+10+5+1=26
2. Teret o2 Wcfteh W TEet ShIE BIeT eiteh ST, A1 1S Welleh o T H W SIS Weiieh o1 I 5121 &l §; SH—
X = 10-1=9
XL = 50-10=40
3. ol A S ) T o Tl S BT s -
m = 1+1+1=3
XXX =  10+10+10=30

cC 100+ 100 =200
4. Terelt <ft vrchieh oA ol O fereh SR qARTaIfe T reit| fobg Wefteh V, L STR D ot it gyt =1t @iefty

5. et V, L 3 D i sl sIeren =21 ST

. frfafaa & 0= v fafau-
(=) 87 (|) 95 ™79 (=) 76
(¥)96 (=) 48 (®) 89 () 33
(=) 990 (1) 848 () 950 (3) 475
2. Trfafea w1 fig-oreE veis H fafae-
(=) XCIX (@) CMXCIX (M) LXXII (&) LXXV
(¥) XCI (=) XCII (¥) DCLV () LI
> areren < fod ermee -
(%) LX XL (@) C XCIX (M) XLIX L
(&) DCCC M (F) XXXVIII XL =M CML XX
4. frAfafaa Gt sl STRIE! A | fafau-
(=) LX, XLIX, LI, XL (@) DCC,CD,DC,CCC (M) XC,LXXX,CC,CL
. e I denet s Sifsu-
(=) XL+ VIII (@) CD+XL+1V (M CM+XC+1IV
() LXXX+1IX (¥) XC+VIII
16 7o WRIaR-6

&




3fTSTehe a7t K 31 9T 1000 <Rt <9It o T o ST | fehg =1 o et 3k =1l @1 918 39 Kiilo
(fepeit) A1 T arvt, frereh 31ef 1000 Bra1 2| 39 Haha Tt | 2K 1 318 2000, 3K T 372 3000 e
m:geﬁw%

. 0,1,2,3,4,5,6,7,83ﬁt91%§ IRl T SR i
o 3fehT I QI UGHIRTE §— R qe ST Sieh qgefer|
o T 37k o A ol e wmT o el e 2

o Tonelt T &1 qg 3 foTT 9ad Teal g6 3ieh g o STIHR T o WEA ShIHT T SfET, I6h 918 HEAT hl 918 o
TS S TG TET TH T STl Tt 3ieh Teh W19 U ST & T T 51 TH (THTE hl BIghT) STeh T TG S 2|

o RSG5 UM St STSTehell e Ll oh ST g el < garea, Sehel ae g 31 H Gfehed Hid €|
o 3Aeren 3fen! ATl HEAT, SH S el HE A T e 2 |

o ATEAS T 37 ol G T B T HE 3 Siehi ol a1 S W < STHI: 3 o T hLd S 8|

o SIfH, o, R, AR ST i fersht 3R Tl 7 wrr: Tt Sensti i1 wenT R S 8|

o MURAIFAESAHAEE- 1V, X,L,C,D M|

sgfasedta a1 (MCQs)
1. 5 st e e demt

() 89999 (@) 90000 ] @) 5000 "] (=) 50000 []
2. 5894—2059 I TE ATehe FAR?

() 3830 | (@) 3800 " (@m) 4000 ) (=) 3835 []
3. ok dE g Ge ) s ik, Tee e an-

() & ] (@ wE@ T MR C ] mEawEE [
4. o foeiieT i fepa Heiict 8 €2

(%) 1000 ] (@) 100000 L @m 100 ] (=) 10000 []
5. 40 % fore T Am S &

() XXXX " @)1x R - (= XLC []

@]E\ﬁﬁi Tfora (Mental Maths)

3feh 5 3R 0 1 AT T T BIEY 5— fehtel ST SIS ST 3Teh! o I T T qeha B
AR 375 IgEf H WA 314761938 H 4 1 T4 7H fafa

T IS Ui o T i 3iehi | fafam)

e 3179 feret T oh frrehead <8 A Tf=Tehe hieh 50 TTa Shidl €, A ST oh1 STTHM TTIET
| fereiome # fepem firefiom era &2

g W =
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TS fobarmena | LAB ACTIVITY

IELII- T T ot FhedT bl THI
STV |- TS i Tk 9Ll Yaa|
wfshar-
(i) HITST St T21 i TS ATIhT 56 9 THI R H fasifsra ifsma)
(i) T 5-3ienra Hen fafau) AT E - 57,396 |
3Te 21 o Tt AT H 5 fefaw, g W 0,000 + ffaw) R qrrH 7 qen =i wmH 000+ fafgw) diwre g d
3 qAT S AT H 00+ fafaw) drae arH 9 qen evee 9 H 0+ fafaw) =18 vy 6 fafem)

5 0,000+ 7 000+ 3 00+ 9 0+ 6

(iii) ShTTTS S TSt ot TerTore! T3t § Tedieh o ferodiet g & e 18w 78 Weh |ia i feraré et 21
(iv) THIEA & HEA1 57,396 TSR 2|

74
fn

(v) STEEH T8 T 722 I SIS &, ol Teh Wq ohl o8 Shetdl @ a2 eH Tl 37ehi o THIE AT oh forea e feem 2 @)
57,396 = 50,000+ 7,000+ 300+ 90+ 6
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